

伦敦正式进入“重大事故”应急状态

球场疫情暴发，联盟还不放弃

奇迹？是的，的确是奇迹。上周末英格兰足总杯第三轮，来自英格兰第六级别联赛的乔利俱乐部2比0击败英冠球队德比郡，成为了2008年以来首支能够打进足总杯第四轮的英格兰第六级别球队，但缔造这一奇迹的并不是乔利俱乐部，而是新冠疫情，由于队内多人感染新冠病毒，德比郡的主场与训练场都已被封闭，一线队全体隔离，代表俱乐部出场的是U23青年队与U18青年队混搭的班底。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

在过去的这个周末，“阳性”是英格兰足坛的关键词。除了德比郡之外，来自英超的阿斯顿维拉同样是队内爆发大规模感染，在上周三的检测中14人呈阳性，其中包括九位一线队球员，上周末对利物浦的足总杯比赛同样只能上青年军，首发11人中包括7名U23球员，4名U17球员，俱乐部甚至并未提供大巴统一接送，而是由球员父母分别接送，最终毫无悬念地1比4落败。

而在英甲，什鲁斯伯里队内爆发大规模疫情，对南安普敦的足总杯比赛被迫推迟——为什么这场比赛能推迟？因为南安普敦运气好，之前没遭遇过比赛推迟，完完整整踢满了17轮联赛，而阿斯顿维拉前17轮只踢了15场，德比郡前23轮踢了22场，本来就要找时间补赛，现在要是再推，真不知道什么时候才能补上。

事实上，英格兰媒体已经在庆幸这周末正好是赶上了足总杯，如果踢的是联赛，那肯定会引起更大的争议，德比郡都要为保级而战，维拉有希望冲

击联赛前四甚至是竞争冠军（少赛两场落后榜首的利物浦七分），足总杯放弃了也就算了，联赛会不会这么爽快地同意上青年队还真不好说。

暴发的大背景是在最近两轮例行检测中，英超共检出40例阳性（包括球员、教练以及俱乐部工作人员），英冠、英甲与英乙更是检出了112例阳性！需要说明的是，英超目前公布的是在去年12月28日至31日，以及今年1月1日至3日这两个时间段所进行的检测的结果，具有一定的滞后性，虽然40例阳性已经创下了英超开始相关检测以来的周新增纪录，但这个纪录很可能马上就会被打破。

为什么这么说？因为英国目前的疫情实在是太糟糕了。1月9日，英国政府发布的数据显示，该国当天新增新冠确诊病例59937例，累计确诊病例超过300万例，达3017409例。而在1月8日，伦敦市长萨迪克·汗宣布由于确诊患者入院人数暴增，医院面临崩溃威胁，伦敦正式进入“重大事故”应急状态，最为富裕，医疗条件最好的伦敦尚且如此，其他地区可想而知。

插队接种疫苗恐引起公愤

乍看起来，有个一劳永逸的办法，那就是给球员接种疫苗，就像伯恩利主帅戴奇说的那样：“球员接种了疫苗后就可以不用一直做检测了，节省下的钱可以用到其他地方，同时也能让足球重新恢复公平竞争。”

听起来很妙，但操作起来却很难。英国虽然去年12月就已经开始了疫苗接种工作，但生产厂家产能有限，短时间内不可能开展大面积接种工作，英国政府的计划是在2月15日之前为四类高风险人群、约1500万人完成首剂疫苗接种（疫苗大多需要接种两剂）。

疫苗价格对英超俱乐部和球员来说不是问题，关键在于现在疫苗数量不够，球员显然不属于高风险人群，而且已经享受了最顶级的防疫保护，球员每周都要进行两次检测，其他工作

人员也至少一周一次，再插队打疫苗必然会引起公愤，自己良心上也过不去。

此外，就算打了疫苗，保护率也不是百分之百，还是有可能携带病毒但无症状，自己虽然免疫了，不会受病毒毒害，但还是有可能将病毒传染给别人，所以就球员打了疫苗，检测依旧不能停——以NBA球星杜兰特为例，他之前已经感染过一次病毒并痊愈，体内已经产生抗体，但在成为密接者后还是被隔离。

不仅是英超，其他联赛也在讨论这个问题，意大利足协医疗委员会成员布拉克诺罗就表示如果球员要打疫苗，那就必须所有球员都打，相关工作人员以及其他可能接触球员的人员也要一个不漏全部都打，“否则就没有意义。”



在来势汹汹的新冠疫情面前，尚不清楚英格兰联赛能否完成自救，是坚持比赛还是无奈停摆，足球依然身处抗疫第一线

球员屡屡违反防疫规定
英超联盟发出最后通牒

无论从俱乐部的经济角度，还是从维护社会稳定的政治角度来说，英超都必须继续进行，这是英超联盟、各俱乐部以及英国政府达成的共识，所以即便伦敦已经进入“重大事故”状态，即便英超周新增病例屡创新高，英超联盟仍强调感染者是“绝对少数”，不会影响英超的后续比赛。

问题在于，共识是一回事，实际操作又是另一回事，如果本周踢的是英超，维拉肯定会要求比赛延期而非派青年队出场，如果再多几支球队爆发集体感染，那英超不能停也得停，所以当前之急是必须控制疫情在英超范围内的蔓延势头。

英超联盟无法干涉英国政府的整

体防疫政策，但可以在自家的一亩三分地里加码。新年假期期间，出现了多起英超球员违反防疫规定事件，热刺的雷吉隆和拉梅拉和曼城的门迪等多位球员违规聚会，其中门迪的行为尤其恶劣，其他人只是家庭聚会，他却是寻欢作乐。

更令人震惊的是曼城主帅瓜迪奥拉的态度，西班牙人并未批评门迪，而是公开为他辩护，称在跨年夜违反防疫规定的肯定不只门迪一个人：“我想看看有多少人在跨年夜做了同样的事情，又有多少人在批评他。在这个社会中，在批评别人之前，我们应该先审视一下自己。”

此言一出，人人震惊，瓜迪奥拉向来护短，几乎不会公开批评球员，但这

次做得还是有些过了，英格兰媒体猛批：“按他这个说法，所有违反防疫规定的人都不应被指责，那制定防疫规定又是为了什么呢？”

英超联盟也立即向各俱乐部发去信函，通知他们必须对违反防疫规定的球员进行处罚，如果俱乐部包庇，那么英超联盟会直接介入，到时被处罚的就不仅是球员，俱乐部也要承担连带责任。

英超联盟非常清楚英超的特殊待遇来之不易，正是因为制定了极其详尽的防疫措施，英超才能被政府列为可以照常进行的“精英体育运动”，而一旦防疫措施被屡屡违背，导致英超失去政府与公众的信任，那停摆就为时不远了。

“我们必须确保政府、公众以及利益相关方对训练和比赛的安全保持信心。”英超联盟在通知中明确指出，“所以俱乐部必须对个人的违规行为进行调查和处罚，如果俱乐部不这么做，联盟会在适当的时候介入。”

赛前进更衣室检查？
泄露战术机密谁担责

上赛季英超停摆后，英超联盟制定了一套非常详细严格的防疫准则，规定所有俱乐部、球员以及相关人士都必须按照这套准则行事，这也是英超能够得到英国政府信任，得以重启的基础。

随着疫情愈发严重，英超防疫准则也再度升级，比如说现在训练场的餐厅只允许在赛前一天开放，球员除了进行训练以及淋浴外，在训练基地内必须时刻佩戴口罩，此外负责运输的相关人员，比如说客车司机、机组人员与检票员，只要有可能与球员接触，都必须提供三天内

的新冠检测结果。

最核心的，也只引起最大争议的一个升级措施则是英超联盟将成立专门的监督部门以确保俱乐部始终如一地按照防疫准则行事。这些检测小组有权随时对俱乐部使用的车辆、飞机以及酒店（除卧室外的区域）进行检查，甚至可以在比赛日进入球队更衣室进行检查。

争议便在于更衣室检查环节，赛中和赛后还好说，关键是赛前。首先这么做存在泄密可能，比如说主教练的战术布置或精心安排的首发阵容被外泄，以前英超就发生过多起“内鬼”事

件，惹得包括穆里尼奥在内的诸多主帅大怒。

其次在于就算检查小组能够恪守职业道德，对在更衣室里的所见所闻绝对保密，但也会严重影响气氛。

赛前的更衣室一直被认为是属于球员的“圣地”，哪怕是主教练，在布置完战术后也会选择回到自己的办公室，将更衣室留给球员，这个时候更衣室里可能会发生很多故事，争吵、辩论、相互鼓舞……大家各抒己见，然后出场比赛，就如那句老话所说，“更衣室发生的事情都留在更衣室”。

“这个时候如果有外人在场，球员的情绪可想而知。”一位英超俱乐部管理人员说，“我们都知道现在情况很严重，加强防疫措施是很必要的，但这么做还是有些过头了。”



地内必须时刻佩戴口罩，球员除了进行训练以及淋浴外，在训练基